



幸福院里来养老

天津市武清区着力解决农村养老难题

天津武清区高村镇牛镇新苑社区的老人们就会拿着饭盒到社区的幸福院食堂去吃饭。食堂里窗明几净，老人们在这里不仅能吃到香喷喷的饭菜，还可以互相聊聊天。

刷卡、取餐，82岁的老人殷才动作很熟练。“食堂的菜单一周不重复，荤素搭配，三菜一汤和三种主食，一顿才两块钱，这在外面吃最少得10元。”殷大爷指着自己的饭菜称赞道。新苑社区书记黄占文告诉笔者：“这里原来是废弃仓库，改造成幸福院后，解决了农村留守老人、独居老人、失能老人吃饭难的问题，经常来这里就餐的有100多位老人。”

幸福院里不仅有社区食堂，还有老人们休闲、娱乐的活动场所。在梅厂镇西陈庄村，500余平方米的村幸福院设有就餐室、图书室、文化娱乐室、健身房、休息室和医疗保健室。“考虑到老年人普遍行动不便，大院从设计开始就针对老年人设置了专用廊道，加装扶手、减少台阶，同时还配备医护人员，为老人做常规身体检查，讲解正确的养老方法。”西陈庄村党支部书记、村委会主任张继旺说。

每天上午，村民云景庆和张景芝老两口都会来村里的幸福院报到；和老伙计下象棋，在健身房里活动活动筋骨，累了就到休息室眯一会儿，或者量血压、测心率，中午再吃顿好饭。“过去要照顾老老老老，我被‘拴’在家里，收入一直不高。现在有了幸福院，老老老老被照顾得特别好，我也可以放心地出去工作了，多挣点钱让父母生活得更好些！”老两口的日子云红亮挺开心。

目前，武清区已建起100余所农村幸福院，有效提升了农村老年人的幸福感、获得感。武清区民政局负责人介绍，截至2020年底，武清区60周岁及以上常住老年人口

20.64万，占总人口的19.16%；农村老年人口15万余人，占总人口的比例超过13%。“随着老年人口的增加，现有的养老服务设施和服务能力与老年人多样化的养老服务需求之间存在着一定差距，这就要求我们要想办法解决老年人的居家养老问题。”该负责人说。

据悉，武清区的农村幸福院大多通过整合利用村委会、社区现有的村庄建设用地或房屋资源改建、扩建而成，一般面积在300平方米以上，配齐休息室、就餐室、文体活动室、健身房、医疗保健室和老年课堂，为老年人提供文体娱乐、康复健身、老年课堂、医疗保健和就餐服务。该负责人说，村里有了幸福院，组织用心、老人开心、子女放心，既解决了年轻人的后顾之忧，又把现有资源充分利用起来了。

幸福院不仅要建起来，还要运营好。武清区在市政给予每所新建幸福院30万~50万元补贴的基础上，区财政再补贴20万元配套资金用于购置设备，有效减轻镇村建设压力。同时，建立运营评估指导制度，聘请第三方专业养老机构对幸福院的硬件建设及服务功能设置进行培训指导，对经评估合格纳入市级试点的给予每年12万元运营补贴，对其他幸福院给予每年2.5万元的运营补贴。几年来，财政累计支出补贴资金8000万余元。

据黄占文介绍，以新苑社区食堂运营为例，为保障食堂运行，区民政局每年补贴12万元，镇政府再补贴12万元。为了保障食堂品质，社区又聘请了餐饮企业，并且免收房租。“现在社区60岁以上低保、特困、低收入救助对象、重度残疾人和80岁以上老人每人每餐收2元；70岁以上老人每人每餐6元，老人们都特别满意。”黄占文笑着说。（朱虹 新博）

乡村宜居宜业

XIANG CUN YI JU YI YE

星火相传点燃乡村希望 村里盼望更多“星火”

据了解，天津大学星火支教队2015年开始到珙县支教，今年夏天又一次出发，27位成员跨越5省，踏过2000余公里，来到曹营镇云新村、鹿鸣村、雨花村等4个村开展为期17天的“三下乡”支教活动。

今年，支教队给孩子们带来了多种多样的文化课程，包括国学、音乐、职业规划、安全教育等，完善了孩子们的知识体系。支教队员王昕雨说，他在当地家访了数十个留守儿童家庭，发现父母陪伴的缺失让小朋友们缺乏认同感，在回答问题和参与活动的过程中相对比较胆怯，他希望通过开展心理疏导、绘画等活动，帮助孩子们树立自信心。

“非常感谢天津大学星火支教队对我们的帮助。”云新小学老师贺胡彬说，队员们都非常细心和负责，孩

子们也非常喜欢这些哥哥姐姐。“支教队成员的教学理念、课程内容和讲授方式都给我们这些老师带来了新的思考，他们的到来让孩子们看到了村子外更广阔的世界。”

星火支教队带队老师、天津大学智能与计算学部辅导员张涛表示，在这里开展活动，对于大学生和当地的孩子，都是一次“接力式”的成长。

自开展脱贫攻坚以来，当地的教育得到很大改善，但发展还相对滞后。雨花村村主任黄建康介绍说，村里的孩子大多为留守儿童，教育条件相对较差，有的孩子到校来回甚至要花4个小时走16公里山路，十分艰辛。“我希望能有更多的人能关注到像我们这样教育比较落后的地方，也能有更多像天津大学星火支教队的志愿者到这里开展支教活动，让孩子们能够看到大山外的世界，像张锦东一样通过教育走出去。”（杨都）

曹营镇比较近，他在珙县度过了小学、初中和高中阶段。尽管星火支教队员在结束支教后就离开了，但平日里张锦东常会通过电话联系他们。

支教队队长崔婧怡介绍说，张锦东参加了支教队2016、2017、2018年的支教活动，他只要有不懂的问题就会去问支教队的哥哥姐姐。看到张锦东取得今天的成就，支教队的新老成员都替他感到高兴。

9月，张锦东即将步入他的大学生涯。“他们对我的帮助不仅仅是学业上的。”张锦东说，支教队为他提供的帮助很多，尤其是在精神上，对他学习起了极大的作用。支教队家访时送了很多书给他，鼓励他通过读书走出大山。“我当时就萌生了一个念头，那就是好好读书，读完大学我还要考研究生继续深造，然后像他们一样引领和‘我’一样的孩子前进。”

教育先行

“快递显示我的录取通知书今天就能收到。”8月2日，宜宾市兴文县九丝城镇宝元村的准大学生张锦东高兴地说，通过专项计划，自己能被南京大学理科实验班（地球科学与资源环境类）录取，他最想感谢的人之一就是天津大学星火支教队的哥哥姐姐们。

天津大学支教队“课外辅导”农村娃考上名校

与天津大学星火支教队初识，是6年前张锦东小学刚毕业的时候。“2015年天津大学星火支教队来到雨花小学开展支教活动，刚毕业的我上了他们的第一节课。”张锦东说，由于他所在的村子离珙县

政策宣传进万家

连日来，泸州市纳溪区永宁街道组织机关干部、党员志愿者、社区网格员等进村(社区)入户，就生育三孩费用纳入生育保险、取消社会抚养费优化生育政策及配套支持措施开展宣传，营造人人皆知的良好氛围。图为网格员为群众宣传相关政策。（周超华 摄影报道）



善治善为 SHAN ZHI SHAN WEI

访民意 解难题 杨场镇把实事办到群众心坎上

本报讯 近日，四川省“省级百强中心镇”候选名单公示，眉山市丹棱县杨场镇成功入围。近日，记者走进杨场镇凤凰村，看到新修的水泥路宽敞平整，一片瓜果园区渐成规模。

自党史学习教育开展以来，杨场镇用理论指导实践，用学习推动工作，把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容，围绕群众需求、立足工作实际，千方百计解决群众困难，让学习“走实”“走心”。

来，随着村上农业、旅游业的发展，道路基础条件不足的问题愈发明显，凤凰村党支部通过走访了解情况后，结合“我为群众办实事”实践活动，因村施策，在今年5月开展了道路建设，于6月15日完工。于是，像郑伦康一样的十几户村民迎来了从“路能走”到“路好走”的转变，幸福感大大提升。

小村庄“微治理”取得大成效 ——记松潘县五间房村“三步走”工作法

阿坝州松潘县川主寺镇五间房村是一个半山小村藏寨，全村辖2个小组，有26户137人。近年来，五间房村在“五个一”帮扶力量的统筹推进下，通过“三步走”进行村庄“微治理”后，村容风貌、乡风文明发生了变化：以前，五间房村道路脏乱，垃圾随处乱扔；如今，这里村民互帮互助，道路干净整洁，村庄清新靓丽。

资”不够公开、民主监督不够、村集体经济薄弱的窘境。

全事故、无群体性事件”，被省委政法委评为“六无”平安村。

第一步：选好带头人

路好走了 村民乐了 “这条路以前就是泥巴路，坑坑洼洼的，别说车不好过，有时人走着都费劲。现在好了，政府新修了水泥路，大车可以开进来，家里的柑橘、李子也能运出去了。”7月29日，凤凰村村民郑伦康正开着车从县城回来，看着眼前笔直平整的道路，他开心得合不拢嘴。

“除了修路，政府还帮我们做了很多好事，实事。前两天下大雨，村上水库的河坝被冲毁，村上立即组织村组干部、党员同志和志愿者一起帮我们修复河坝，我家的葡萄、桔橙等水果才能逃过此劫，真的太感谢他们了！”村民周龙兵感激地说。

便去看看她的身体状况。”今年3月以来，为进一步推进“放管服”改革向乡村延伸，杨场镇便民服务中心坚持以人民为中心的思想，充分发挥机制灵活优势，聚焦便民服务“小切口”，做好调整改革“大文章”，持续推进中心提标、流程提速、服务提质，实现“能够现场办理的当场即办、不能现场办理的全程代办”，将“就近办理”触角延伸至每村每户，进一步提升群众的认同感、获得感和满意度。

第二步：一碗水端平

“办伐木证、暖棚建造、修路灯等，好的政策村民都在争取，但名额有限。”五间房村驻村第一书记蔡寅瀚表示，“当村民提出这些需求的时候，作为村‘两委’干部必须一碗水端平，要通过实地调研，优先让急需的家庭享受，逐步再普及到其他家庭，而不是谁跟村干部关系好就享受得多。”

“五间房，有村规，家家户户都来传；议事会，不独断，大事群众说了算；对陋习，要说不，树立新风家富饶……”这是五间房村结合实际制定的务实管用的村规民约，有力激发了村民自治的内生动力。同时，结合婚姻、纠纷等热点问题，村上常态化开展各类主题法治宣传活动，还不定期邀请派出所干警、司法所干部进村入户走访，为村民解答法律咨询，真正把矛盾化解在萌芽状态。

机制活了 民心暖了

据该镇凤凰村党支部书记刘镇彬介绍，这条路是连接凤凰村2组与外界的唯一道路。近年

要把相关资料给她带过去，顺便看看她的身体状况。”

“以前在村上开了证明，还要到镇上办，镇上办好了还要去县上交，来回跑好几趟。现在在很多证明不用开了，到镇上办了业务，镇上就帮我们吧资料一起拿到县上交了，方便得很！”谈起变化，黄庙村村民周丽枝很是感慨。前段时间，她从外地回村上帮家里人补办社保，前后不到5分钟便完成了所有流程，极高的效率让她对杨场镇便民服务中心竖起了大拇指。（程欢悦 本报记者 苏文保）

在换届选举中，五间房村严格按照村“两委”干部换届选举程序、标准，由党员、村民自愿选出自己的理想“领头羊”，对选举出来的“两委”干部进行党建、政策、业务培训，并结合本村发展实际，科学制定可执行、可量化、可考核的任期目标，细化兑现奖惩措施。同时，通过定期走访调研、实地察看、群众评议、公开公示等方式，看“两委”干部工作成效、听党员群众反映口碑，确保换出新班子、干出新作为。

此举，改变了五间房村以前选出来的班子战斗力不强、村上“三

第三步：积分制管理 在五间房村，实行“积分制”，这一制度与集体经济年底分红、评选最美家庭、最爱卫生家庭荣誉挂钩。

推行中，村民以家庭为积分单位，每户设基础分100分，实行加减分制，积分周期为一年，每年1月开始重新计分。由驻村工作队进行统一登记加减分，积分情况每季度进行公示。具体是，村民积极参与疫情防控、安全巡防、爱护村庄环境等公益事业，做到邻里相助、诚实守信等则加分，反之则被扣分。蔡寅瀚说，“积分制”让村民做事更有激情、更有动力，也最大限度地激发大家个人力量，积极参与着村内事务共治。

近年来，五间房村先后获得了“2017年度川主寺镇党建工作先进集体”“城乡环境综合整治工作先进集体”等称号，并在2019年被评选为松潘县“民族团结进步创建示范村（社）”。（王金蓉）

遗失公告广告登报办理总汇 声明、公告、环评公示等 86615747、13880605967、QQ:2072683032

Advertisement for legal services including lost notices, declarations, and public hearings. Includes contact numbers and a list of various lost items and documents.